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Der Dreispitz ist Sonnenuhr und Kompass in einem,
d.h. man kann mit ihm die Uhrzeit und die Nord-
richtung bestimmen. Diese Kompassfunktion hangt
allerdings empfindlich von der geographischen
Breite ab. Der Kompass funktioniert daher

nur fur Orte mit der angegebenen
geographischen Breite.

Das Ablesen der Uhrzeit ist »
dagegen auch bei Breiten
maoglich, die bis zu 8 Grad
von der angegebenen
abweichen.
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quer Uber
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des Schattens zum @"v
angezeigten Datum.

Breitengrad findet man

Bauanleitung: Schneiden Sie die Figur aus (1). Falten Sie zuerst entlang der
angegebenen Kanten nach hinten um (2). Anschlielend werden die
gepunkteten wieder nach innen gefalzt (3). Nun wird der Dreispitz
aufgerichtet. Dazu wird das Segment mit der angeschragten
AuRenflache unter das gegenuberliegende geschoben (4).
Dabei erhebt sich innen eine dreiseitige Pyramide.
Falzen Sie die Kanten so nach, dass die
Flachen ohne Spannung
eben bleiben (5).
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Die Abweichung

die Ost-West-Richtung, wenm

- & "
man den Dreispitz so drenht, g~ O\@@’&\ LN & &”@ der Sonnenzeit zur Zonen- ol
. Al . . - - [,
dass der Schatten der Spitze auf5 |53 Qv‘\,z;\ K@’&Q@e & zeit ist in den Schleifen eingerechnet, U
die richtige Kalend_erll_nle fallt. ‘4_,'. %2 (\Q’Q’ e@.» muss also nicht besonders bertcksichtigt e
muss man den DI’E_IIS_pItZ anders aus- L c‘)\c‘? werden. Allerdings hat die angegebene Zeit fur andere
richten. Die Uhrzeit liest man auf der Q¥ geographischen Langen als der angegebenen einen festen Fehler.

Kalenderlinie ab. Die Stundenteilung wiro
durch die dem Datum entsprechende Seite
der Schleifen gegeben.

Wir finden ihn in Minuten, wenn wir die Differenz zwischen der angegebenen
ostlichen Lange und der des Ortes mit 4 multiplizieren. Die sich ergebende Minutenzahl
muss zur abgelesenen Zeit addiert werden.



